

懷念王世杰先生

王鈞章

王世杰先生字雪艇，一字東湖長，湖北崇陽人。民國紀元前二十年（一八九一）三月十日生

，民國七十年（一九八一）四月二十一日逝世於

台北，享年九十一歲。雪艇先生五歲至十一歲入

家塾，攻讀國學經典，九歲開始讀時務文字。十

二歲，赴武昌省城應童子試，未竟，適逢張之洞

提倡新學，在武昌創辦第一座現代式之高等小學

名南路高等小學，遂棄童子試，往應小學試，獲

選入校肄業，時為前清光緒二十五年。小學畢業

後，入湖北優級師範理化專科學校（係就舊有兩

湖書院改辦者），畢業後考入北洋大學之採礦冶

金科，未滿一年，辛亥革命事起，回武昌，參與

革命政府。

民國二年由稽勸局資送英國留學，入倫敦大

學，改習政治經濟，民國六年獲政治經濟學位。

旋赴法國巴黎大學，於民國九年獲法學博士學位

。是年曾代表中國留歐學生及政治團體，先後出席在比利時及義大利舉行之國際聯盟同志會第一

第二兩次大會。是年十月二日應北京大學蔡子民

（元培）校長之聘，返國任北大教授，講授比較

憲法等課程，著有「比較憲法」、「中國奴婢制

度」等書，歷時六載。此期間與友人在北京創辦

生先杰世王念懷

「現代評論」週刊，民國十三年曾赴廣州參與創立中山大學設計。

民國十六年國民政府奠都南京，任法制局局長。國民政府在南京創設初期，所頒衆多法規條例，大多出自先生手撰。

民國十八年夏赴武昌，任國立武漢大學校長，在職四年，創設武漢大學新館於武昌城外東湖之珈珞山。育才綦衆，人文蔚興。

民國廿二年四月至廿七年一月，任教育部長，並為當時「廬山會議」之籌備負責人。力主對日抗戰，先生原與汪逆精衛有舊，因此遂不協。

對日抗戰時期，先後任國民參政會秘書長及主席團主席（民廿七年至民卅五年），兩任宣傳部長（民廿八年至卅一年，民卅三年至卅四年），訪英團團長（民卅二年）。對日抗戰結束，出任外交部長（民卅四年八月至民卅七年十二月），先

後參加倫敦五國外長會議（民卅七年九月）及聯合國籌備成立及數屆大會。民國卅九年蒞台任總統府祕書長。

民國四十七年任行政院政務委員，旋並主持中國古藝術品赴英展覽事宜（民四十九年至五十一年）。民國五十一年出任中央研究院院長，主

持院務自五十一年至五十九年退職。在此期間之重要措施為：一、積極推進研究工作，並增設物理、動物、植物、經濟研究所。二、增進及建立中美科學合作組織，展開自然科學及社會科學之

合作研究。三、創立數學、物理、生物、工業、農業、化學等研究中心。民國三十八年力主遷移故宮文物于台灣，妥為保存，民國四十八年創建故宮博物院新院舍於台北市士林外雙溪，藉使古物公展，弘揚中華文化。在此期間，先生編著有

「故宮名畫三百種」、「藝苑遺珍」與「不平等條約之廢除」等。

先生為一典型儒者、法學家，法理精湛，文字謹嚴，述作必求至當。生平不事生產，自奉儉約。秉性剛毅，氣度恢宏，喜慍不形於色。鈞章自中興大學法律系畢業後，渥蒙先生之識拔，先後在行政院國科會及中央研究院工作有年，五十九年，先生以健康關係退職，鈞章隨即商調國立中央圖書館及行政院工作，比年奉命服務於監察院，公餘之暇，不時晉謁，諱諱教誨，獲益良多。雪艇先生已離我們而去，人天永隔，但他的文章德業，永遠活在我們的心裏，作後輩的楷模